

Секция «Юриспруденция»

Статус комплексных отраслей в правовых системах Украины и России

Деменко Андрей Игоревич

Студент

Национальный Университет "Одесская юридическая академия Институт

прокуратуры и следствия, Одесса, Украина

E-mail: demenko_andrew@mail.ru

С 50-х годов XX века юридическая наука переживает всплеск «открытия» новых отраслей права.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что познание комплексных отраслей права позволяет определить их место в системе права, даст возможность выявить их взаимодействие с законодательной базой и правоприменительной практикой. Цель работы – раскрыть статус комплексных отраслей права в правовых системах Украины и России.

В научной литературе указывается, что отрасль права – это крупная упорядоченная совокупность правовых норм, регулирующих определенный тип сходных общественных отношений специфическим методом правового регулирования [1]. Отрасли права характеризуются внутренней целостностью, находятся между собой в сложных функциональных и структурных связях, являются элементами монолитной системы.

В историческом контексте событий, происходивших в конце XX века, можно выделить следующие факторы происхождения комплексных правовых образований: обусловленное развитием человечества появление новых явлений в жизни общества и государства; необходимость гибкого, комплексного правового регулирования возникшего явления (информатизация, предпринимательская деятельность, появление права частной собственности); изменение в оценках социальной ценности права; трансформация правового, идеологического, политического пространства. Эти факторы свойственны украинской и российской системе права, которые характеризуются взаимосвязанной системой отраслей права.

Анализ научной литературы позволяет выделить следующие особенности возникновения комплексной отрасли: 1) появляется после образования основных отраслей; 2) при наличии необходимости комплексного регулирования; 3) на её формирование необходимо меньше времени; 4) комплексные отрасли служат заполнению пробелов на стыках основных отраслей права.

Итак, комплексная отрасль права – это относительно самостоятельное подразделение системы права, включающее в себя правовые нормы, регулирующие сферу отношений, которые обособлены от других по строго определенному признаку и которые одновременно можно отнести к определенной отрасли права. Комплексная отрасль в правовой системе выполняет ряд задач и обладает совокупностью признаков, свойственных отрасли права. Сущностное предназначение комплексной отрасли – выступать регулятором общественных отношений, пребывающих в состоянии непрерывной динамики. Исходя из этого, образование любой новой отрасли не является самопроизвольным процессом, так как изменения в социально-экономической сфере обуславливают такую необходимость.

Идея конструирования комплексных отраслей права является весьма плодотворной для систематизации действующего законодательства, но при этом комплексного использования норм специальных направлений недостаточно для создания новой отрасли. Лишь постоянное накопление однотипного нормативного массива, нуждающегося в унификации, позволяет говорить о формирующейся отрасли [3].

В своем развитии комплексная отрасль права проходит несколько этапов: 1) детализация предмета отрасли путем выделения специфической индустрии общественных отношений, 2) дифференциация норм права, 3) выделение общей и особенной частей. При исследовании комплексно-правовых формирований неизбежно фигурирует такое понятие как «отрасль законодательства», поскольку первичным элементом комплексной отрасли выступает норма права. Комплексная отрасль законодательства – это система объединенных по предметному, тематическому или целевому признаку нормативных актом, затрагивающих целые сферы социальных отношений.

По мнению Р. З. Лившица комплексная отрасль права, в идеальном понимании начинает существовать с момента окончательного создания комплексной отрасли законодательства [2]. Исследователь поясняет свою позицию тем, что многие отрасли права сформировались только после принятия соответствующих норм. Такая ситуация положительно влияет на комплексную отрасль и подтверждает её юридический статус. По нашему мнению НПА принимаются при наличии потребности в урегулировании отношений, т. е. они являются одной из форм выражения права, а правовые нормы способны создаваться вне зависимости от причисления их к тому или иному правовому блоку.

Правовые системы различных государств имеют как сходные таки различные черты. В первом случае образуется группа, которая именуется правовой семьей. Национальные правовые системы Украины и Российской Федерации содержат в себе признаки романо-германской правовой семьи и характеризуются единой внутренней системой писаных источников права. Об этом единстве свидетельствует генезис развития комплексных отраслей права в Украине и РФ. Например, экологическое право, которое в РФ и Украине давно обособилось от земельного и других природоресурсных отраслей с принятием Федерального Закона «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 г. и с принятием Закона Украины «Об охране окружающей природной среды» от 25.06.1991 г.

В обеих странах действуют нормы, регламентирующие процессы и явления, складывающиеся в различных сферах военной деятельности государства. Поэтому необходимо решить вопрос о месте Военного Кодекса среди других Законов Украины и Российской Федерации, а также определить его роль в ходе развития военного законодательства.

Актуальность идеи спортивного права как комплексной отрасли связана с тем, что к внутреннему спортивному законодательству постоянно вносятся изменения, обусловленные опытом международных спортивных организаций, европейского спортивного законодательства. На сегодня законодательство в сфере спорта характеризуется существенной децентрализацией. Закон Украины «О физической культуре и спорте» от 24.12.1993 г. также как и Федеральный Закон «О физической культуре и спорте в РФ» от 04.12.2007 г., нельзя рассматривать как кодифицированный акт, потому что они всего лишь устанавливают общие принципы и основы в области спорта.

Равенство прав и свобод человека независимо от пола закреплены Конституцией РФ 1993 г. (ст. 19), Конституцией Украины 1996 г. (ст. 24). Данная концепция установилась

Конференция «Ломоносов 2011»

как гендерная политика государства, что является признаком создания так называемого гендерного права. В стадии формирования находятся транспортное, информационное, коммерческое, ювенальное право и др.

Таким образом, комплексная отрасль права – это качественно новый инструмент правового обеспечения различных сфер общественной жизни, оказывающий влияние на развитие системы права, который нуждается ещё в детальной разработке. Данная работа может стать основой для дальнейшего изучения комплексных отраслей права.

Литература

1. Крестовская Н.Н. Теория государства и права [Элементарный курс] / Н.Н. Крестовская, Л.Г. Матвеева. – Х.: Одиссей, 2007. – 384 с.
2. Лившиц Р.З. Теория права: [Учебник] / Р.З. Лившиц. – М., 1994, - 224 с.
3. Смеловцев К.И. К вопросу о формировании новой отрасли права // Юрист. 2004. № 12 – С. 57-58.